

<https://bnr.bg/horizont/post/102120569/izsledvane-dohodite-v-sliven-s-47-po-niski-ot-tezi-v-sofia>

Доц. Теодора Пенева представи резултатите от регионално изследване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в България

## Изследване: Доходите в Сливен с 47% по-ниски от тези в София

"Най-уязвимите области в България, с най-високи енергийни нужди и най-много проблеми от гледна точка на социалната уязвимост са София област, Разград, Велико Търново, Видин и Добрич"

публикувано на 25.02.25 в 09:06 | Интервю



Снимка: Ани Петрова

Чуй Интервю на Диана Дончева с доц. Теодора Пенева в предаването "Преди всички"

**"Най-уязвимите области в България, с най-високи енергийни нужди и най-много проблеми от гледна точка на социалната уязвимост са София област, Разград, Велико Търново, Видин и Добрич".**

Това показва регионално изследване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в България, направено от Института за икономически изследвания на БАН. Пред БНР доц. Теодора Пенева от института допълни:

**"Велико Търново е с най-висока социална уязвимост, заедно с Ловеч, Хасково, Ямбол, Сливен, Монтана. Това са областите, които имат най-високи нива на безработица, най-ниски доходи средно на лице и висок дял на лицата в бедност".**

По думите ѝ **безработицата във Велико Търново е много ниска - само 4%, но доходите са с 37% по-ниски от София град**, като столицата е взета като най-добрата област в това отношение. **Най-стряскащо е положението в Сливен, където доходите са с 47% по-ниски от тези в София**, посочи доц. Пенева.

"Тук говорим за средно ниво. **Това означава, че близо 60% от населението в България е под средните нива на доходи**".

В изследването се разглеждат едновременно доходи, социална уязвимост и енергийни нужди. Взето е предвид и вида на ползваното отопление, обясни Теодора Пенева в предаването "Преди всички". Тя уточни, че когато има по-голям дял домакинства, ползващи дърва за огрев, това е индекс за уязвимост.

**"В страната домакинствата, които ползват дърва, са с много по-ниски доходи от другите домакинства. На дърва средният доход е 2078 лв. на лице за 2023 г., на въглища - 2365 лв., на ток - 2400 лв., а на газ отива на 3000 лв. Домакинствата, които ползват газ, са с най-високи доходи в страната"**.

НСИ има индикатор за мерките за енергийна ефективност - дали домакинството в последните 10 години е имало 1-2 или 3 мерки. **В тези области е най-висок процентът на домакинствата, които не са направили нито една мярка**, отчете Пенева.

По думите ѝ **държавата няма постоянна програма за всички домакинства:**

"Не само за саниране, липсват програми за индивидуални къщи, за частична подмяна на дограма и отопление. Тези програми ги има във всяка държава. **При нас жилищната политика е в много ограничен финансов ресурс. Случва се много периодично, кампанийно, ресурсът е насочен към всички едновременно, няма доходни критерии. Това е голям проблем. Ако разчитаме хората сами да инвестират, се получават едни проценти... в изброените области 80-90% от семействата нямат нито една мярка в последните 10 години"**.

Доц. Пенева акцентира и на друг проблем - **че по никакъв начин не се подпомагат енергийно бедните, които по официални данни са 1,8 млн. българи**.

Цялото интервю на Диана Дончева с доц. Теодора Пенева в предаването "Преди всички" чуйте в звуковия файл.

## **Близо 60% от населението в България е с доходи под средните нива**

Близо 60% от населението в България е с доходи под средните нива, сочи изследване на Института за икономически изследвания на БАН, представено от доц. Теодора Пенева по [БНР](#). Това е регионално проучване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в страната.

"Най-уязвимите области в България, с най-високи енергийни нужди и най-много проблеми от гледна точка на социалната уязвимост са София област, Разград, Велико Търново, Видин и Добрич", заяви тя.

"Велико Търново е с най-висока социална уязвимост, заедно с Ловеч, Хасково, Ямбол, Сливен, Монтана. Това са областите, които имат най-високи нива на безработица, най-ниски доходи средно на лице и висок дял на лицата в бедност", коментира ученият.

По думите ѝ безработицата във Велико Търново е много ниска - само 4%, но доходите са с 37% по-ниски от София град, като столицата е взета като най-добрата област в това отношение.

**Най-стряскащо е положението в Сливен, където доходите са с 47% по-ниски от тези в София, посочи доц. Пенева.**

В изследването се разглеждат едновременно доходи, социална уязвимост и енергийни нужди. Взето е предвид и вида на ползваното отопление, обясни Теодора Пенева. Тя обясни, че когато има по-голям дял домакинства, ползващи дърва за огрев, това е индекс за уязвимост.

"В страната домакинствата, които ползват дърва, са с много по-ниски доходи от другите домакинства. На дърва средният доход е 2078 лв. на лице за 2023 г., на въглища - 2365 лв., на ток - 2400 лв., а на газ отива на 3000 лв. Домакинствата, които ползват газ, са с най-високи доходи в страната".

НСИ има индикатор за мерките за енергийна ефективност - дали домакинството в последните 10 години е имало 1-2 или 3 мерки. В тези области е най-висок процентът на домакинствата, които не са направили нито една мярка, отчете Пенева.

По думите ѝ държавата няма постоянна програма за всички домакинства.

"Не само за саниране, липсват програми за индивидуални къщи, за частична подмяна на дограма и отопление. Тези програми ги има във всяка държава. При нас жилищната политика е в много ограничен финансов ресурс. Случва се много периодично, кампанийно, ресурсът е насочен към всички едновременно, няма доходни критерии. Това е голям проблем", коментира доцентката.

"Ако разчитаме хората сами да инвестират, се получават едни проценти... в изброените области 80-90% от семействата нямат нито една мярка в последните 10 години", добави Пенева.

По думите ѝ по никакъв начин не се подпомагат енергийно бедните, които по официални данни са 1,8 млн. българи.

## **Истината в цифри: Ето къде живеят най-бедните и най-богатите българи!**

**Доц. Теодора Пенева представи резултатите от регионално изследване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в България**

15:09, 25.02.2025 36

Институтът за икономически изследвания на БАН представи задълбочено регионално проучване, разкриващо значителни различия в енергийната и социална уязвимост на домакинствата в различните области на България. Изследването идентифицира София област, Разград, Велико Търново, Видин и Добрич като най-уязвимите региони, съчетаващи високи енергийни нужди със сериозни социални предизвикателства. Анализът, представен от доц. Теодора Пенева, разкрива тревожни тенденции в социално-икономическото състояние на различните региони. Особено притеснителни са данните за доходите в някои области, като например Велико Търново, където те са с 37% по-ниски от тези в столицата.

"Най-стряскащо е положението в Сливен, където доходите са с 47% по-ниски от тези в София", посочва доц. Пенева в своя анализ.

Изследването установява пряка връзка между вида отопление и финансовото състояние на домакинствата. "В страната домакинствата, които ползват дърва, са с много по-ниски доходи от другите домакинства. На дърва средният доход е 2078 лв. на лице за 2023 г., на въглища - 2365 лв., на ток - 2400 лв., а на газ отива на 3000 лв. Домакинствата, които ползват газ, са с най-високи доходи в страната."

Проучването разкрива и сериозни пропуски в прилагането на мерки за енергийна ефективност, особено в по-уязвимите региони. Според експертната оценка, липсата на последователна държавна политика в тази област задълбочава проблема.

"При нас жилищната политика е в много ограничен финансов ресурс. Случва се много периодично, кампанийно, ресурсът е насочен към всички едновременно, няма доходни критерии. Това е голям проблем. Ако разчитаме хората сами да инвестират, се получават едни проценти... в изброените области 80-90% от семействата нямат нито една мярка в последните 10 години", подчертава доц. Пенева.

Особено тревожен е фактът, че около 1,8 милиона българи са определени като енергийно бедни, без да получават адекватна подкрепа от държавата. Велико Търново, заедно с Ловеч, Хасково, Ямбол, Сливен и Монтана, се открояват с високи нива на безработица и значителен дял на населението, живеещо в бедност.

Изследването подчертава необходимостта от разработване на целенасочени програми за подпомагане на уязвимите домакинства, включително мерки за саниране, подмяна на дограма и отопление, особено за индивидуални къщи. Липсата на такива постоянни програми, характерни за повечето европейски държави, допълнително задълбочава енергийната бедност в България.

[https://blitz.bg/obshtestvo/istinata-v-tsifri-eto-kde-zhiveyat-nay-bednite-i-nay-bogatite-blgari\\_news1069233.html](https://blitz.bg/obshtestvo/istinata-v-tsifri-eto-kde-zhiveyat-nay-bednite-i-nay-bogatite-blgari_news1069233.html)

## Истината в цифри: Ето къде живеят най-бедните и най-богатите българи!

Доц. Теодора Пенева представи резултатите от регионално изследване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в България

София, България 25 Февр. 2025, 15:09 7930 прочита 1 коментара Автор: [Вергиния Христова](#)



**"Най-уязвимите области в България, с най-високи енергийни нужди и най-много проблеми от гледна точка на социалната уязвимост са София област, Разград, Велико Търново, Видин и Добрич".**

Това показва регионално изследване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в България, направено от Института за икономически изследвания на БАН.

Пред БНР доц. Теодора Пенева от института поясни: **"Велико Търново е с най-висока социална уязвимост, заедно с Ловеч, Хасково, Ямбол, Сливен, Монтана.**

Това са областите, които имат най-високи нива на безработица, най-ниски доходи средно на лице и висок дял на лицата в бедност".

По думите ѝ **безработицата във Велико Търново е много ниска - само 4%, но доходите са с 37% по-ниски от София град, като столицата е взета като най-добрата област в това отношение.**

**"Най-стряскащо е положението в Сливен, където доходите са с 47% по-ниски от тези в София",** посочи доц. Пенева и допълни:

**"Тук говорим за средно ниво. Това означава, че близо 60% от населението в България е под средните нива на доходи".**

В изследването се разглеждат едновременно доходи, социална уязвимост и енергийни нужди. "Взето е предвид и вида на ползваното отопление", обясни Теодора Пенева.

Тя уточни, че когато има по-голям дял домакинства, ползващи дърва за огрев, това е индекс за уязвимост:

**"В страната домакинствата, които ползват дърва, са с много по-ниски доходи от другите домакинства. На дърва средният доход е 2078 лв. на лице за 2023 г., на въглища - 2365 лв., на ток - 2400 лв., а на газ отива на 3000 лв. Домакинствата, които ползват газ, са с най-високи доходи в страната".**

"НСИ има индикатор за мерките за енергийна ефективност - дали домакинството в последните 10 години е имало 1-2 или 3 мерки. **В тези области е най-висок процентът на домакинствата, които не са направили нито една мярка"**, отчете Пенева.

По думите ѝ държавата няма постоянна програма за всички домакинства:

"Не само за саниране, липсват програми за индивидуални къщи, за частична подмяна на дограма и отопление. Тези програми ги има във всяка държава.

**При нас жилищната политика е в много ограничен финансов ресурс. Случва се много периодично, кампанийно, ресурсът е насочен към всички едновременно, няма доходни критерии. Това е голям проблем.**

Ако разчитаме хората сами да инвестират, се получават едни проценти... в изброените области 80-90% от семействата нямат нито една мярка в последните 10 години".

Доц. Пенева акцентира и на друг проблем - че **по никакъв начин не се подпомагат енергийно бедните, които по официални данни са 1,8 млн. българи.**

## БАН: 60% от населението в България е под средните нива на доходи

25 Февруари 2025 | 15:46



/КРОСС/ Близо 60% от населението в България е с доходи под средните нива, сочи изследване на Института за икономически изследвания на БАН, представено от доц. Теодора Пенева по [БНР](#). Това е регионално проучване с карта на енергийната и социална уязвимост на домакинствата в страната.

Най-уязвимите области в България, с най-високи енергийни нужди и най-много проблеми от гледна точка на социалната уязвимост са София област, Разград, Велико Търново, Видин и Добрич", заяви тя.

"Велико Търново е с най-висока социална уязвимост, заедно с Ловеч, Хасково, Ямбол, Сливен, Монтана. Това са областите, които имат най-високи нива на безработица, най-ниски доходи средно на лице и висок дял на лицата в бедност", коментира ученият.

По думите ѝ безработицата във Велико Търново е много ниска - само 4%, но доходите са с 37% по-ниски от София град, като столицата е взета като най-добрата област в това отношение.

Най-стряскащо е положението в Сливен, където доходите са с 47% по-ниски от тези в София, посочи доц. Пенева.

В изследването се разглеждат едновременно доходи, социална уязвимост и енергийни нужди. Взето е предвид и вида на ползваното отопление, обясни Теодора Пенева. Тя обясни, че когато има по-голям дял домакинства, ползващи дърва за огрев, това е индекс за уязвимост.

"В страната домакинствата, които ползват дърва, са с много по-ниски доходи от другите домакинства. На дърва средният доход е 2078 лв. на лице за 2023 г., на въглища - 2365 лв., на ток - 2400 лв., а на газ отива на 3000 лв. Домакинствата, които ползват газ, са с най-високи доходи в страната".

НСИ има индикатор за мерките за енергийна ефективност - дали домакинството в последните 10 години е имало 1-2 или 3 мерки. В тези области е най-висок процентът на домакинствата, които не са направили нито една мярка, отчете Пенева.

По думите ѝ държавата няма постоянна програма за всички домакинства.

"Не само за саниране, липсват програми за индивидуални къщи, за частична подмяна на дограма и отопление. Тези програми ги има във всяка държава. При нас жилищната политика е в много ограничен финансов ресурс. Случва се много периодично, кампанийно, ресурсът е насочен към всички едновременно, няма доходни критерии. Това е голям проблем", коментира доцентката.

"Ако разчитаме хората сами да инвестират, се получават едни проценти... в изброените области 80-90% от семействата нямат нито една мярка в последните 10 години", добави Пенева.

По думите ѝ по никакъв начин не се подпомагат енергийно бедните, които по официални данни са 1,8 млн. българи.